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Note à l'attention du professeur

L'idée est qu'avant de donner la définition de la statistique, on demande aux élèves ce que cela évoque pour eux. L'idée de sondage intervient rapidement, que ce soit dans la rue, au téléphone, par mail, etc. La phase collecte de données apparaît vite. Ensuite qu'en faire? A quoi cela sert. Là, c'est plus délicat et les élèves tapent un peu à côté, même si des réponses pertinentes interviennent.
On se met d'accord sur la définition, on la prend en note. Ensuite, on vidéoprojette ce tableau de kilométrages notés sur des compteurs automobile, et on demande aux élèves ce qu'ils en pensent.
· A qui et à quoi cela peut servir? Au chef d'entreprise pour renouveler sa flotte de voitures. Cela va devenir un outil décisionnel. 

· Mais, peut-on décider quelques choses avec ce tableau de valeurs? Il intervient l'idée de les classer différemment. La notion de "classe" apparaît. A eux de les ranger par classe. Des choix différents interviennent, et aux élèves de défendre leur choix.

· Une fois ce rangement fait, pourrait-on proposer une présentation plus engageante? La représentation graphique intervient, avec ses avantages de lisibilité et d'interprétation plus rapide. Il est bien de montrer différents types de graphique issus de magazines à cet instant. Montrer l'importance du soin à apporter au rendre compte graphique. C'est la finalité de toute l'étude statistique. Si elle est bâclée, tout ce qui a été fait en amont l'a été pour rien. 
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STATISTIQUE

1-
Définition


La statistique est la science qui a pour objet la collecte, l’analyse et l’interprétation des observations relatives à des phénomènes collectifs.

2-
Vocabulaire de la statistique


2-1
Exemple
Le tableau ci-dessous fournit une série statistique portant sur le kilométrage du parc automobile d’une agence de location. Les kilométrages sont donnés en milliers de kilomètres.
	11
	2
	26
	44
	7
	55
	31
	18
	37
	20
	9
	40
	32
	24
	53
	20
	48

	57
	30
	64
	28
	52
	22
	94
	38
	26
	89
	16
	54
	39
	77
	12
	15
	21

	29
	31
	13
	72
	19
	83
	39
	25
	68
	27
	61
	33
	6
	50
	60
	29
	66

	33
	5
	43
	22
	22
	36
	23
	8
	21
	73
	34
	10
	62
	20
	32
	45
	3

	23
	27
	40
	36
	44
	27
	14
	41
	50
	35
	18
	58
	37
	75
	12
	25
	49

	10
	34
	1
	29
	20
	46
	34
	35
	24
	16
	54
	28
	23
	5
	33
	25
	30

	30
	37
	24
	28
	11
	30
	38
	20
	35
	13
	4
	42
	32
	27
	49
	33
	17


A quoi pourrait servir ces données ?

A connaître la vétusté du parc automobile et anticiper des achats de renouvellement de véhicules. Ce doit devenir un outil décisionnel pour la direction de la société.

Que pourrait-on faire pour les rendre plus lisibles et exploitables ?
Les présenter sous formes graphique (diagramme en secteurs, en bâtons, ou histogramme). Au préalable, on peut les regrouper dans un tableau par classe. Montrer différents types de graphiques et en déduire l’intérêt.
	Kilométrage de la voiture (valeurs du caractère)
	Nombre de voitures

	[0 ;10 000[
	10

	[10 000 ;20 000[
	16

	[20 000 ;30 000[
	31

	[30 000 ;40 000[
	28

	[40 000 ;50 000[
	12

	[50 000 ;60 000[
	9

	[60 000 ;70 000[
	6

	[70 000 ;80 000[
	4

	[80 000 ;90 000[
	2

	[90 000 ;100 000[
	1



2-2
Vocabulaire
Tout ensemble faisant l’objet d’une étude statistique est appelé population.

Ici, la population est l’ensemble des voitures du parc de location.

L’ensemble de la population est constitué d’individu ou unité statistique. Ici, une voiture.

L’échantillon est une partie de la population. Par exemple les voitures ayant un kilométrage compris entre 0 et 30 000 km.

L’étude d’une population porte sur un caractère qui leur est commun.

Le caractère est quantitatif s’il peut-être mesuré. 

Il est discret s’il ne prend que des valeurs isolés (en général entières). Ce serait le cas si on s’intéressait au nombre de portes des véhicules.

Il est continu s’il peut prendre toutes les valeurs d’un intervalle donné. Ici le kilométrage des automobiles.

Le caractère est qualitatif s’il n’est pas une valeur numérique. Ce serait le cas si on s’intéressait à la marque des véhicules, ou à leur couleur.

2-3
Classe
Les intervalles où figurent les valeurs du caractère  sont appelés « classe ».

On parlera de la classe de kilométrage [20 000 ; 30 000[.

C’est en fait un sous ensemble de la population.


2-4
Effectif et fréquence
L’effectif d’une classe est son nombre d’éléments, on le note ni. Par exemple, l’effectif de la classe de kilométrage [20 000 ; 30 000[ est 31.

L’effectif total est la somme des effectifs de chaque classe. N = n1 + n2 + n3 + …… + ni = (ni
Ici, N = 10 + 16 + 31 + 28 + 12 + 9 + 6 + 4 + 2 + 1 = 119
La fréquence de la ième classe est : 
fi =  EQ \s\do2(\f(ni;N)) 



Elle peut-être exprimée en pourcentage (%), et auquel cas on a,  (fi   = 1
Par exemple, la fréquence de la classe [20 000 ; 30 000[  est         f =  EQ \s\do2(\f(31;119)) = 0,2605 = 26,05 %

2-5
Exercices
Au choix dans les livres
3-
Représentation graphique de la série statistique


3-1
Diagramme circulaire
	Classe
	Effectif
	Fréquence
	Secteur angulaire

	[0 ;10 000[
	10
	0,084
	30

	[10 000 ;20 000[
	16
	0,134
	48 (+1)

	[20 000 ;30 000[
	31
	0,26
	94

	[30 000 ;40 000[
	28
	0,235
	85

	[40 000 ;50 000[
	12
	0,1
	36

	[50 000 ;60 000[
	9
	0,075
	27

	[60 000 ;70 000[
	6
	0,05
	18

	[70 000 ;80 000[
	4
	0,033
	12

	[80 000 ;90 000[
	2
	0,017
	6

	[90 000 ;100 000[
	1
	0,008
	3


A chaque valeur de l’effectif correspond un angle.

Exemple :
Secteur angulaire de la classe [30 000 ;40 000[ = 360° ( 0,235 = 84,6° SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 85°

Remarque : respecter les règles d’arrondies. On vérifiera que la somme des angles soit de 360°. Ici 359° à cause des arrondis. On rajoute 1° à une classe arrondie par défaut (la plus grande dans ce cas).
Diagramme circulaire
[image: image5.emf] 
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3-2
Histogramme des effectifs
Un histogramme des effectifs est constitué de rectangle ayant pour bases les amplitudes des classes, et dont les aires sont proportionnelles aux effectifs.
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Remarque :
On pourrait remplacer les effectifs par les fréquences et ainsi obtenir l’histogramme des fréquences.
[image: image3.emf]Histogramme des fréquences
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Il existe des outils informatiques pour produire plus rapidement des graphiques. Le logiciel Excell en fait partie. Faire séquence avec graphique sous excell au choix dans les livres

3-3
Diagramme en bâtons
Le diagramme en bâtons n’est pas adapté à la représentation de classes. Par contre, si on souhaitait représenter la répartition des véhicules selon le nombre de portes, cela conviendrait très bien.
Chaque valeur du caractère est représentée par un segment dont la longueur est proportionnelle à l’effectif.


	Nombre de portes
	Effectif

	2 
	23

	3
	59

	4
	10

	5
	27




3-4
Exercices
n°7, n°8 et n°9 page 15 et 16, Hachette consommable.

Puis problème n° 15 page 17.
4-
Caractéristiques de position


4-1
Moyenne arithmétique pondérée
Si x1, x2, ….,xp sont les valeurs du caractère étudié et n1, n2, ……,np les effectifs correspondants, la moyenne de la série statistique est :

  EQ \x\to(x)=  EQ \s\do2(\f(n1x1 + n2x2 + …… + npxp;N)) =  EQ \s\do2(\f(Snixi;N)) =  fixi        car             EQ \s\do2(\f(ni;N)) = fi
Exemple :

	Kilométrage de la voiture (valeurs du caractère)
	Centre de classe
	Nombre de voitures

	[0 ;10 000[
	5 000
	10

	[10 000 ;20 000[
	15 000
	16

	[20 000 ;30 000[
	25 000
	31

	[30 000 ;40 000[
	35 000
	28

	[40 000 ;50 000]
	45 000
	12

	[50 000 ;60 000]
	55 000
	9

	[60 000 ;70 000]
	65 000
	6

	[70 000 ;80 000]
	75 000
	4

	[80 000 ;90 000]
	85 000
	2

	[90 000 ;100 000]
	95 000
	1


On a donc le calcul du kilométrage moyen, noté   EQ \x\to(k)
  EQ \x\to(k) =  EQ \s\do2(\f(5000  10 + 15000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 16 + … + 95000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1;119))
  = 33907,56 km  33 908 km
Faire la même chose à l’aide du mode statistique de la calculatrice.

4-2
Médiane
La médiane d’une série de valeurs rangée par ordre croissant, est la valeur du caractère qui partage l’effectif total en deux parties de même effectif. Ainsi 50% des valeurs de la série sont inférieures à la médiane, et 50% sont supérieures à la médiane.
A l’aide du tableur Excell, on a rangé les valeurs par ordre croissantes. La valeur médiane est la 60ème valeur. Soit 30 000 km. 
	1
	7
	12
	16
	20
	22
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	39
	44
	50
	58
	72

	2
	8
	12
	17
	20
	23
	25
	27
	30
	32
	34
	37
	40
	45
	52
	60
	73

	3
	9
	13
	18
	20
	23
	25
	28
	30
	32
	34
	37
	40
	46
	53
	61
	75

	4
	10
	13
	18
	21
	23
	26
	28
	30
	33
	35
	37
	41
	48
	54
	62
	77

	5
	10
	14
	19
	21
	24
	26
	28
	30
	33
	35
	38
	42
	49
	54
	64
	83

	5
	11
	15
	20
	22
	24
	27
	29
	31
	33
	35
	38
	43
	49
	55
	66
	89

	6
	11
	16
	20
	22
	24
	27
	29
	31
	33
	36
	39
	44
	50
	57
	68
	94


Dans le cas d’un nombre de valeurs pair, la médiane tombe entre deux valeurs. Dans ce cas, on fait la somme de ces deux valeurs divisées par deux, pour obtenir la médiane. Voir exercices.

4-3
Exercices
Au choix dans les livres
5-
Caractéristiques de dispersion (faire intro avec moyenne de classe)

5-1
Etendue
L’étendue d’une série statistique est la différence entre la plus grande et la plus petite valeur du caractère.

Exemple : Dans le cas du kilométrage du parc automobile, l’étendue est    100 000 – 0 = 100 000 km
Parfois cela ne présente pas d’intérêt (( cas du nombre de portes !

5-2
Les quartiles
Le premier quartile Q1 d’une série de valeurs rangées par ordre croissant est la plus petite valeur de la série pour laquelle au moins un quart (soit 25%) des valeurs lui est inférieur ou égal.
Le troisième quartile Q3 d’une série de valeurs rangées par ordre croissant est la plus petite valeur de la série pour laquelle au moins trois quart (soit 75%) des valeurs lui est inférieur ou égal.
Cas ou l’effectif total n’est pas multiple de 4.

Application au parc d’automobiles : 119, l’effectif total, n’est pas un nombre multiple de 4.
Détermination de Q1 :       Q1 = 119 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,25 = 29,75

Donc, le premier quartile correspond à la 30ème valeur de la série. Ici, 20 000km.
Détermination de Q3 :       Q3 = 119 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,75 = 89,25

Donc, le premier quartile correspond à la 90ème valeur de la série. Ici, 37 000km.
Cela permet de dire que un quart des véhicules ont un kilométrage inférieur ou égal à 20 000km, et que trois quarts des véhicules ont un kilométrage inférieur ou égal à 37 000km

Si l’entreprise considère qu’il faut envisager le remplacement à 40 000km, on peut dire qu’environ un quart des véhicules devra être renouvelé.

Cas ou l’effectif total est multiple de 4.

Faire un exercice au choix provenant du livre choisi.

5-4
Exercices
Au choix dans les livres
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